

# DEBRECENI HÉTFŐI ÚJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG-U. 1. TELEFONSZÁMOK:  
SZERKESZTŐSÉG: 7-89. KIADÓHIVATAL: 7-88.

FÜGGETLEN POLITIKAI  
HETILAP

AZ ELŐFIZETÉSI ÁRA: FÉLÉVRE 5.— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA 20 FILLÉR. — KÜLFÖLDRE  
AZ ELŐFIZETÉSI ÁRAK KÉTSZERESÉT SZÁMITJUK

V. EVFOLYAM, 9. SZÁM

DEBRECEN, 1929 MÁRCIUS 4. HÉTFŐ

8 OLDAL: 20 FILLÉR.

## Vasárnap délelőtt alakult meg a Debreceni Reáliskolai Diákszövetség

### A Diákszövetség célja: a reáliskola szegénysorsu tanulóinak anyagi támogatása -- Fazekas Mihály-émlékünnepély a reáliskolában

A Hatvan ucai Fazekas Mihály reáliskola vasárnap délelőtt nagy-szabású ünnepélyt rendezett az intézet patronusa: Fazekas Mihály halálának évfordulója alkalmából, s emlékünnepély kertében alakult meg a „Debreceni Reáliskolai Diák szövetség” is.

A szépen sikerült iskolai ünnep-ség délelőtt fél tizenegy órakor kezdődött. A reáliskolát végzett „örögdiákok” fél tizenegy óra előtt gyülekeztek az iskola tanári termében, ahonnan az iskola zászlója alatt levonultak az intézet igazgatója és tanári kara kíséretében a tornateremben megtartandó emlék-ünnepre és alakuló gyűlésre.

Amikor a diákszövetség tagjai a tornaterembe értek, az intézet fuvós zenekara megnyitással fogadta az érkezőket. A megnyitó után a Himnuszot játszotta el a fuvós zenekar s ezzel az ünnepély megkezdődött.

A műsor első száma Fazekas Mihály „Ludas Matyi”-ja első felvonásának az előadása volt. Szasza József VI. oszt. tanuló adta elő az eposz első részét nagy hatással. Utána az ifjúsági énekkar Fazekas Mihály—Sz. Nagy Kálmántól a „160. dicséret”-et énekelte el. Az énekkart Kollwentz Rezső reáliskolai tanár vezényelte s az ő érdeme az énekkar kifogástalan, sőt dicséretre méltó szereplése.

#### BOROS FERENC ELŐADÁSA FAZEKAS MIHÁLYRÓL.

Ezután

Boros Ferenc az intézet tanára tartotta meg emlékbeszédét Fazekas Mihályról.

— Nehány esztendeje — nyomd — a kultuszkormány intézkedésére a magyar történelem, tudomány, irodalom és művészet nagyságáról keresztelték el iskoláinkat hogy a diák ha belép az intézet kapuján, ne csak a tudomány hálékába nyisson be, de állandó szellemi közelségében legyen a Genius alkotóinak. Ekkor kapta a debreceni reáliskola is a Fazekas Mihály nevet.

Ezután röviden összefoglalta Fazekas Mihály irodalmi működését.

Külön méltatta Fazekas Mihályt a híres debreceni Fűvészek

könyv körül kifejtett munkásságát, melyben Diószegi Sámuellel együtt először alkalmazták a nagy Lienné rendszerét a növényvilág beosztása dolgában. De még fontosabb Fazekas Mihályék munkája a növények nevének megállapítása szempontjából. Ma kevesen tudják, hogy a legtöbb növény és virág név Fazekas Mihály és Diószegi Sámuelről ered, akik a legjobb helyről, a nép szájáról lesték el ezeket az elnevezéseket oly népszerű érzéssel, hogy maga Arany János örök követendő példának állította oda eljárásukat: „Óhajítani lehet, hogy aki még valaha nyelvünkben újít — írta Arany János — azt a népi nyelvjárás oly teljes ismeretével s oly romlatlan nyelv-érzékkel tegye, mint Diószegi, Fazekas és Földi.”

Ezután jellemzi, mint lírikust; az akkori magyaros, franciás, németes és klasszikus költők bizonyos tartalmi és formai egyoldalúsága mellett valami kibékítő, kiegyenlítő álláspontot foglal el. De legnagyobb volt az epikában a „Ludas Matyi” című komédiában.

Sokat vitatkoztak azon, hogy ennek a 4 levonásra osztott hexameteres eposznak a tárgyát honnan vette Fazekas Mihály. A fontos azonban az, hogy ez a munka üti meg 1804-ben a XIX. század alaphangját s két évtizeddel Széchenyi, Kossuth, majd nem fél évszázaddal Arany, Petőfi föllépése előtt hívja fel a figyelmet a magyar nép szomorú sorsára, védtelenségére s kiszolgáltatottságára. Tulajdonképpen csak hangban más, egyébként rokonvers az Arany János Toldijával.

A könyv, mely először Bécsben, Fazekas neve nélkül jelent meg, egész sereg kiadást ért. Népszerűségére jellemző, hogy más munkák forrásává vált. Balogh István s utabban Vaida Ernő vigjátékokat írtak belőle De nira és újra előbukkan, ha a politikában, irodalomban a népre terelődik a figyelem, mert a Ludas Matyi nemcsak költői alkotás, de történelmi jelentőségű politikai esemény is.

— A mai napon, mikor e néhány igénytelen szóval hódolok Fazekas Mihály emlékének, eszembe jut Csokonainak néhány kísértetiesen hangzó sora, melyet Márton József hűz írt levelében olvashatunk:

— Irok a boldogabb maradéknak, irok a XX. vagy a XXI. századnak, irok annak a kor-nak, amelyben a magyar vagy igazán magyar lesz, vagy igazán semmi sem.

Ezekben a sorokban keserű vád és szemrehányás van, hogy a magyar közönség nem hallja, nem veszi észre költői hallhatatlan szavát. A ma fiatalságának borzasztó intelem ez a néhány szó és rámutat a jövő feladatira is.

A magyar nép árva nép Európa közepén, a magyar író szavát nem érti és nem hallja a világ. Leg-alább mi szeressük, mi hallgassuk, mert ha mi nem szeretjük, nem szereti őket senki. Csak ilyen tul-áradó szeretet ismertetheti el külföldön is a ma még eléggé nem ismert magyar irodalmat, művészet, tudományt, az egész magyar műveltséget.

A gyönyörűen kidolgozott és nagyszabásúvá épített beszédet osztatlan tetszés követte.

Baukócz Vilmos VIII. o. t. Fazekas Mihály „Hortobágyi dal” című versét szavalta el átérzéssel, megérdemelt nagy hatás mellett, majd Wágner Kálmán „Üdvözlő dal” című énekét adta elő kifogástalanul az ifjúsági énekkar Kollwentz Rezső tanár vezénylete mellett.

#### ZALAI IGAZGATÓ ÜDVÖZLI A DIÁKSZÖVETSEG TAGJAIT.

Az ünnepség második része: a diákszövetség újbóli megalakulása következtet ezután. Dr. Zalai János reáliskolai igazgató köszöntötte ez után meleg, szép szavakkal a diákszövetség tagjait:

— A nevelés hüvös-bájos szó, mely korunkat valósággal varáz-sba ejtette, — kezdte szavait. — Manapság már mindennapi téma a nevelés, a nevelésről írt könyvek száma egy könyvtárt tesz ki. Hiszen régen is voltak könyvek, amelyek neveléssel foglalkoztak, de soha annvit nem írtak róla, mint napjainkban, soha nem hatott oly igézően a nevelés szava, mint korunkban. Az a sok írás arra vall, hogy az ifjúság nevelése a kor legégetőbb problémája, azt mutatja, hogy nem vagyunk megelégedve a mai nevelés rendszerével, valami jobbat, tartalmasabb dolgot

várunk a neveléstől — várunk jellemeket. A mai társadalomban sokféle jellemeket találunk. Találunk olyanokat, akik mint autódiktáltak, nem hallgatva semmiféle külső befolyásra, valami ijesztő jellemet alakítottak magukban.

— A sok értekezés veleje az, — folytatta — melyek azok az eszközök, amelyek segítségével azt a nemes, sziklaszilárd jellemet kialakíthatjuk, melyet a görög kalokagathiának nevezett?

— Igen tisztelt Uraim! Az önök megjelenése itt az Alma Mater falai között, az önök egy táborba való tömörülése igen alkalmas esz köze az ifjúság jellemfejlesztésének. Hiszen nemes céljai vannak a diákszövetségnek. Célja: az iskolai és kimélyíteni azt a szeretetet, amely kicsi korukban sziveikben helyet talált az iskola, az iskolatársak és tanárok iránt, segíteni az arra érdemes végzett reálistákon, tartalma zással buzdítani a még reáliskolába járó kis növendékeket, de mind ezek eltörpülnek azon befolyás mellett, amelyet itt erre a táborra gyakoroltak, akkor, amikor itt megjelentek, mert neveltek, a nevelés munkája pedig isteni ténykedés. Ezért örömtől reves a szívem, hogy önöket az iskola falai közt üdvözölhetem és ebben az ünnepélyes pillanatban azt kívánom, hogy az Önök munkája kitérőhette-ten nyomokat hagyjon azoknak a lelkes ifiaknak a szívében, kik az önök ténykedésének szem és fültannai. Szívemből üdvözlöm a Diákszövetség itt megjelent tagjait! Isten áldása legyen munkájukon.

Zalai János dr. igazgató nagyhatású üdvözlő beszéde után Ungváry György máv. főfelügyelő, a diákszövetség elnöke üdvözölte az öreg diákokat s elmondotta a diák szövetség megalakulásának részleteit, továbbá a szövetség eddigi működését. A szövetség évről-évre nagyobb pénzüsszegekkel támogatja a reáliskola szegénysorsu diákjait. A szövetség alapszabály módosításának és újalakulásának az a célja, hogy még fokozottabb mértékben legyenek támogatva az arra rászoruló diákok.

#### A DIÁKSZÖVETSEG TISZTIKARA.

Dr. Merker Márton reáliskolai tanár ismertette ezután a módosított alapszabályt, amelyet az alakuló gyűlés egyhangúlag elfogadott. A tisztikar megválasztására került ezután a sor. A megválasztott tisztikar névsora a követ-kező:

Diszelnök: Ady Lajos tank, kir főigazgató. Tiszteletbeli tagok: dr. Kardos Albert ig., dr. Horvay Robert c. ig., és Pálliv József nyag. reálisk. tanár

**Elnök:** Ungváry György Máv. főfelügyelő. **Társelnökök:** dr. Zalai János realisk. igazgató, Gal Samu Hév. igazgató. **Alelnökök:** Beczner József alezredes, Lovas Rzsó real. tanár, dr. Rényi Andor ügyvéd, dr. Szabó Mihály nagyipar s. Főbíró: dr. Kuthy Sándor ügyvéd. **Ügyvezető titkár:** dr. Merker Márton realisk. tanár. **Titkár:** Rimócy József polg. isk. tanár. **Jogtanácsos:** dr. Gergely Jenő ügyvéd. **Pénztáros:** Alber Pál máv. intéző. **Ellenőrök:** Farkas Andor kereskedő és Hartstein István földbirtokos.

Választmányi tagok: Békés Lajos kereskedő, Des Combes Emil ügyvéd, Dávidházy Kálmán könyv. köv. Ignácz Ernő realisk. tanár, dr. Kecskés József hadb. százados, Liechtenstein Samu birtokos, Kertész István földbirtokos, Löfkovits Artur ékszerész, Németh Nándor szállodás, Pásztor Ferenc földbirtokos, Polgári István földbirtokos, Somossy László kereskedő, Szabó György, Török Tibor pezsgőgyáros Tibai István kat. főmérnök, Tikos Béla erdőmérnök, dr. Barta Miksa orvos, Varga Jenő maganzó. ifj. Müller Antal malomtulajdonos, — Neumann Vilmos főmérnök, Veréb Lajos börgyáros, Bajomi József máv. intéző, dr. Gábor Jenő ügyvéd, Surgoth Jenő gazd. főfelügy., Lux Arnold gyógyszerész, Trnka Teofil malomtulajdonos, Aszmann Ferenc kereskedő, Jánossy Miklós máv. oszt. mérnök, Medgyesi Pál kat. főmérnök, Szántó László mérnök, dr. Arvay Sándor orvos, dr. Lukács József ügyvéd, Gyarmati Miklós szállodás, Laczkó Béla erdőmérnök, Laczkó Aladár tanársegéd, dr. Laczkó József tisztv., Horváth Ferenc máv. főintéző.

A tanári kar a választmányba delegálta a maga részéről: Telkes Sándor, Mészáros Sándor, dr. Madai Pál és Nadasdi József tanárokat.

**Számvizsgáló bizottság:** Elnök: Gyarmathy István földbirtokos, tagjai: id. Gyürky Sándor könyvkereskedő, Szathmáry János, Steinberger Adolf bankigazgató.

#### AZ INTÉZET LEGKISEBB DIÁKJA KÖSZÖNTÖTTE AZ ÖREG DIÁKOKAT.

A diákszövetség megalakulása után végtelen bájos jelenet következett. Az intézet egyik legkisebb diákja: Zalai János I. o. t., Zalai János dr. igazgató fia ment fel a pódiumra s az iskola növendékei nevében köszöntötte az öreg diákokat.

— Igen t. Uram! Kedves öreg diákok! — kezdte szavait. Mint a Fazekas Mihály realiskola kis növendékének, nekem jutott a szép feladat, hogy társaim nevében szeretettel köszöntsem intézetünk öreg diákjait. Mi még csak most kezdjük megszeretni ennek az iskolának terméit, folyosóját, kedves udvarát, mindazt, ami az öreg diáknak már csak — emlék. Abból a ragaszkodásból azonban, hogy az öreg diák is szívesen tér ide vissza, a mi szívünk is megéri, milyen szép dolog is az iskola.

— Most, amikor megköszönjük Önöknek az iskola iránt való szeretetüket és ragaszkodásukat, megígérjük, hogy az ezer sebből végző luzánknak, szegény Magyarországnak olyan hazaszerető, dolgozó fia akarunk lenni, mint a realiskola öreg diákjai.

A páratlan tetszéssel fogadott talpraesett köszöntő után az intézet fuvószenekara több indulót játszott el. Végül az intézet énekara énekelt el nagy bátással a — „Ballag már a vén diák...” éneket, amely alatt kivonultak a tereméből az öreg diákok s ezzel befejeződött az ünnepély.

## Kóbor kutyák kaparták ki a megfojtott és elásott újszülött csecsemő holtestét

AZ ANYA KÖZVETLEN SZÜLÉS UTÁN MEGFOJTOTTA GYERMEKÉT

Mult év szeptember 14-én gyermekgyilkosság történt Biharorda községben. Petrus Mária cselédnő közvetlen születése után megfojtotta újszülött csecsemőjét, majd pedig a holtestet elásta a kertben.

Borzalmas bűnét a kóbor kutyák fedték fel. Történt ugyanis, hogy a gyermek megfojtása után a 30 centiméternyi mélyre elásott gyermek holtestét kikaparták az éhes kutyák s a házbeliek észrevéve a borzalmas dolgot, jelentést tettek a hatóságon.

A megindult vizsgálat során a gyanu Petrus Mária ellen szőtt. Vallatásra fogták s a leány, aki az első percekben tagadta szörnyű bűnét, később a gyanuok súlyossága miatt megtört s beismerte bűnét, hogy megfojtotta újszülött gyermekét.

A cselédleányt beismerő vallomása során elmondotta, hogy az egyik férfi ismerőse, aki házassági ajánlatokkal ostromolta állandóan, egy ízben erőszakot követett el rajta, amelynek következménye lett, hogy szeptember 14-én fiúgyermek született. Ismerősei nem tudtak arról, hogy áldott állapotban van s így közvetlen a gyermek születése után elhatározta, hogy végezni fog csecsemőjével. Így is tett: az

újszülött gyermek torkát átszorította s addig tartotta kezét a gyermek torkán, míg az meg nem fulladt.

A gyermek megölése után vallotta be anyjának, hogy fia született és meg is ölte. Ezután közösen tárgyalták meg hogy hogyan tüntessék el a holtestet. Megbeszélésük után vitték ki a kertbe és ásták el az újszülött gyermek holtestét.

A debreceni kir. ügyészség Petrus Mária ellen nem gyermekgyilkosság bűntette miatt, hanem közvetlen születés után végzett gyermekével: gyermek ölés bűntette miatt emelt vádat.

A törvényszék Rézler-büntetőtanácsa a napokban tárgyalta a gyermekölési bűntettet s a bíróság előtt éppúgy, mint a nyomozás során: töredelmesen beismerte bűnét a megtévedt cselédleány. A perbeszédnek elhargzása után a bíróság ítéletet hozott és Petrus Mária nagyszámú enyhítő körülmény figyelembevételével kéthónapi fogházbüntetésre ítélte.

A törvényszék ítéletébe úgy az elítélt Petrus Mária, mint a kir. ügyészség képviselője: Horkay Ferenc dr. helynyugodtak és így az jogerőre emelkedett.

## Hasbarugta a ló és szörnyethalt

Pár nappal ezelőtt borzalmas szerencsétlenség történt Kabán. Marinda Gyula 21 éves földművelő lányt oly szerencsétlenül rugta meg a ló, hogy rövidesen utána az elszívott sérülése belehalt.

Marinda Gyula enni akart adni a lónak s amikor a jászolhoz akart haladni, a rúgós fermészeti ló hirtelen hátrarugott s véletlen szerencsétlenség folytán a rúgás éppen a 21 éves leány gyomrát érte. Marinda a borzalmas fájdalomtól összeesett és elvesztette eszméletét. A ló még néhányszor megrúgta a földön elterült, eszméletlen állapotban levő leányt, azonban az

első rúgás halálos kimenetelű volt.

Mire hozzátartozói észrevették a borzalmas szerencsétlenséget, már Marinda halott volt. Az első rúgás oly erős volt, hogy belső elvérzést okozott.

A halálesetről azonnal jelentést tett a kabai rendőrség a debreceni kir. ügyészségnek, ahol indítványt tettek a vizsgálóbíróságnak, hogy a szerencsétlenség folytán bekövetkezett haláleset ügyében folytassák le a vizsgálatot. Preiniczberger Jenő tanácselnök, vizsgálóbíró elrendelte a boncolást s annak megjelése után, tekintve, hogy bűnyűgy nem forog fenn, megadta a kir. ügyészség a temetési engedélyt.

## A Katolikus Otthon közgyűlése

JELENTŐS TERVEKET AKAR MEGVALÓSÍTANI AZ OTTHON VEZETŐSÉGE

Vasárnap délután 5 órai kezdettel tartotta a debreceni Katolikus Otthon évi közgyűlését, amelyen rendkívül fontos az otthon életére és általában az egész debreceni katolikus egyház jövőjére nézve közszakalkotó bejelentések történtek.

A közgyűlést, amelyen az otthon majdnem minden tagja megjelent, dr. Lindenberger János pápai prelátus, püspöki helynök, a Katolikus Otthon elnöke nyitotta meg. Az elnöki megnyitó után Jeseh Mátyas terjesztette elő titkári jelentését, amelyben örömmel állapította meg, hogy

eztúttal első ízben tartja az otthon saját házában közgyűlést.

Majd méltatta azt a történelmi tényre, hogy a pápa 60 éves önkéntes fogás után végre konkordátumot írt alá az olasz állammal, úgyhogy Pius 50 éves papi jubileumát, mint a szabad egyházi állam feje üliheti meg.

A hosszú és részletes titkári beszámoló után Albert Pál pénztáros tartotta meg pénzüri beszámolóját és mutatta be a jövő évi költségvetést.

Miután a régi vezetőségnek megadták a felmentvényt, megjelítették az új választásokat. Elnöknek dr. Lindenberger János pápai prelátus püspöki helynököt, alelnöknek Vattay József kir. főügyész helyettesét és Kummergruber Emil kegyesrendi tanárt választották, akik egyúttal ügyvezető igazgatónak is megválasztották.

Titkár Jeseh Mátyas lett, pénztárnok Albert Pál. Ezenkívül megválasztották a hetven tagból álló választmányt.

A választás után dr. Kummergruber Emil megköszönte a bizalmat, azután lelkeshangú, egyszerűen felépített beszédében számolt be

a Katolikus Otthon jövő tervéről. A Katolikus Otthonnak mondogta, megvan a székháza,

de még nincs kifizetve. Meglehetősen súlyos teher nyomja az otthont, nagy adósság, amelyet a tagok és a társadalom áldozatkészségéből kell kifizetni.

A belügyminiszter 6 hónapig tartó gyűlést engedélyezett a Katolikus Otthon részére. Ez a gyűlés van hi-

vatva az Otthon súlyos anyagi helyzetén valamennyire segíteni.

Ezután részletesen elmondotta, hogy milyen terveket fog megvalósítani a Katolikus Otthon a jövőben. Ezeknek a terveknek legfontosabbjai a következők:

Az utcai frontra egy emelet ruházása, az udvarban egy nagy díszterem építése, amelyben évenként öt nagyszabású hangversenyt, kulturdélutánokat fognak tartani, internátus és otthon építése, egy katolikus irányú napilap létesítése, amely saját nyomdával bírna.

Egyúttal bejelentette, hogy az új épület felszentelése, amely eddig késleltetett, már a közeljövőben megtörténik.

Ezzel azután véget is ért a közgyűlés. Bezárását dr. Lindenberger János pápai prelátus, püspöki helynök mondott néhány lelkes szót és felszólította a közönséget, hogy énekeljék el a Himnusz.

## A Debreceni Egységspárt a munka véde'méért

Megírta annak idején a „Debreceni Hétfői Újság”, hogy pár hónappal ezelőtt a helybeli szociáldemokrata munkásság építőmunkás szervezésében bizonyos bomlási folyamat indult meg s hogy az építőmunkások közül mintegy 50—60 közművesegéd kivált a szakszervezetből és az egységspárt-hoz csatlakoztak.

Ezek a diszidensek azóta az Egységspárt törvényesen jóváhagyott alapszabályai szerint a párt kebelében önálló csoporttá alakultak s ott kellő irányítás, sőt munkaalkalmak szerzése következtében is napról-napra erősödnek s a csoport létszáma is állandó növekedést mutat.

Természetesen ezt nem jó szemmel nézi maga a szociáldemokrata párt sem s így a ma még kis csoportnak elég megtámadtatásban van része, — nemcsak egyénileg, de együttessen is, úgy a baloldali pártszervezeti vezetők, mint a szakszervezeti szaksajtó részéről is.

Az egységspártban tömörült munkások többször tárgyalták ezt saját tagulásaikkal s a megtorlás módokról is beszélgettek, azonban a pártvezetőség higgadt felvilágosításai után ettől mindenkor eltekintettek.

Tegnap, vasárnap tartott egységspárti építőmunkás gyűlésen azután behatóan ismertetve lett a kormányzat által is tervbe vett munkavédelmi törvény megalkotásának fontossága, melyből kifolyólag azután a munkás tagtervezetel körében is kialakult az az óhajítás, hogy keressék fel a debreceni Egységspárt vezetősége arra, hogy

a munkavédelmi törvény megalkotását s a munkás közvetítés államj kezelésbe vételét

az arra illetékes helyen a maga részéről is szorgalmazza, hogy a jövőben ne csak azok jussanak munkához, akiket a szakszervezetek helyeznek el, hanem minden dologkereső és első sorban hazafias érzéssel telített, becsületesen dolgozni akaró munkás is, aki azután, ha munkahelyén megfelel, ellene holmi becsutelen okokból saját munkástársai részéről bojkott bevezetéstől ne legyen.

Az egységspárti hazafias munkásság ezen megmozdítása legközelebb az egységspárt vezetősége elé kerül s előreláthatólag szélesebb körben is élénk érdeklődést fog kiváltani.

## Egy debreceni bírósági végrehajtó titokzatos körülmények között eltűnt Debrecenből

A rejtélyes eltűnési ügyben megindult a vizsgálat

Néhány nap óta egy különös ügy foglalkoztatja a debreceni királyi járásbírószéket, ügyészséget és vizsgálóbírószéket. Egy héttel ezelőtt a debreceni kir. járásbírószék végrehajtói karának egyik tagja,

**Zuna Kálmán bir. végrehajtó rejtélyes körülmények között eltűnt a városból.**

Mult hét hétfőjén Zuna már nem jelent meg hivatalában és így több hivatalos dologával sem számolt el.

Az eltűnése előtti napokban Zunának több olyan aktát osztottak ki, amelyek gyors elintézésre szorulnak s ezekkel kapcsolatban nagyobb összegekkel is el kellene számolnia.

Zuna eltűnése esetét az teszi gyanússá, hogy

nem jelentette be távollmaradását hivatalában.

Epen ezért a kir. járásbírószék elnöke Demjánovich Miklós dr.

idézést kézbesített ki az elmúlt napokban Zuna részére.

Az idézést azonban nem sikerült kikézbenteni a végrehajtónak, tekintve, hogy lakásán sem látták a mult hét vasárnapja óta.

Zuna Kálmán eltűnését tehát a legtutóztosabb rejtély fedi. A hatóságok természetesen megindították a vizsgálatot annak megállapítása végett, hogy mihamarabb kiderítsék, mi történt a végrehajtóval, aki mint aktív főhadnagy szerepelt le s ezelőtt két és fél évvel neveztek ki bírósági végrehajtónak a debreceni járásbírószékhez.

## Tíz napig volt a kutba belefagyva egy öngyilkos leány holtteste

Borzalmas öngyilkosság Kabán -- Szerelmi csalódás miatt ugrott a kutba a falu legrészebb lánya

Néhány nappal ezelőtt megdöbbentő öngyilkosságot fedeztek fel Kabán. A falu egyik legszebb és legszebb leánya, a 18 éves Bálint Etelka tragikus körülmények között vetett véget életének öngyilkossági szándékából a falu közepén lévő öt méter mélységű artézi kut kavarnájába vetette magát. Állítólag szerelmi bánata miatt. Az öngyilkosságot a tett elkövetése után csak tíz nap múlva fedezték fel, amikor a víz felvetette a hullát a felszínre.

**ELTŰNIK A FALU LEGSZEBB LEÁNYA...**

Körülbelül 15 nappal ezelőtt különös dolog történt Kabán. A falu legszebb leánya, a 18 éves Bálint Etelka csodálatos módon egy éjszaka eltűnt. Nyomavészelt valósággal. Senki sem tudott felőle semmit, kétségbeesett szülei pedig talán a legkevesebbet.

Bálint Etelka a kérdéses nap éjszakáján is, mint szokás szerint, lefeküdt ágyába, reggelre azonban a szülők üresen találták a vetett ágyat. Tanácsatlannal álltak, mert nem tudtak feleletet találni arra, hogy a leány mikor és hogyan tűnt el anélkül, hogy nem vették észre távozását. Arra pedig még kevésbé tudtak magyarázatot találni, hogy miért és hová ment a leány.

Néhány óráig azzal vigasztalták magukat a szülők, hogy minden bizonyosan leányuknak valami dolga lehetett, amit elfelejtett bejelenteni az est folyamán s reggel, mikor indultna keltett, nem akarta felébreszteni alvó szüleit.

Ez az önvigasztalás azonban csak délig tartott. Ekkor a szülők felkeresték az összes szomszédokat, ismerősöket s megkérdezték, nem járt-e náluk, sőt nincs-e náluk a leány. Dél lett, mire végigjárták az összes ismerős házat, ahol azt gondolták, hogy leányuk lehet, vagy legalább is, ahol valami felvilágosítást tudnak adni a rejtélyessé váló ügyben.

Hiába volt minden fáradozás; a leány sehol sem volt és róla senki sem tudott felvilágosítást adni. Hívenformán nem maradt más hátra, mint a legvégső menedék: a szülők rendőrségre

siettek és bejelentették a leány titokzatos eltűnését.

**LEÁNYSZÖKTETÉST SEJTETTEK A TITOKZATOS ELTŰNÉS MÖGÖTT**

Bálint Etel titokzatos eltűnésének bejelentése után a megindult nyomozás során az a vélemény alakult ki, hogy a leányt minden bizonnyal valaki megszojtethette. Az irányba indult meg a nyomozás, hogy a legények közül ki tűnt el egyidőben Bálint Etellel a faluból. A nyomozás ez irányban nem vezetett eredményre: a legények közül nem hiányzott senki.

A nyomozás befejezése után az volt a feltevés, hogy a leányt nem falubeli legény szöktette meg. A szöktetésben azonban csaknem teljesen bizonyos volt a nyomozhatóság, tekintettel arra, hogy a széleskörű kutatás során az öngyilkosság feltevését megdöntötte az a tény, hogy az eltűnt leány holttestére nem bukkantak rá. Márpedig a nyomozó közegek véleménye szerint, ha a leány öngyilkosságot követett volna el, úgy a holttestet feltétlenül megtalálták volna.

A faluban Bálint Etel eltűnésével kapcsolatban természetesen suttogni kezdett a fáma. Remberek járták be a falut. Leányrablásról és szellemjárásról beszélték. A titokzatos eltűnés után, amint multak a napok, egyre vakmerőbb fantáziával kiszínezték és fantasztikusabb mesék kelttek szárnyra.

Voltak, akik büvös babonával magyarázták a titokzatos eltűnést. Eszerint valaki megbabonázta a leányt, hogy keljen fel álmában és menjen a kijelölt helyre, ahol tudja Isten mi sor vár rá...

**MEGIJED A VIZTÓL A LÓ...**

Kabán tehát lázas izgalomban volt tíz egész napig. A tizedik napon azon

ban egy ló megfejtette a dusan kiszínezett rejtélyt...

Történt ugyanis, hogy pár nappal ezelőtt az egyik kabai a falu közepén lévő artézi kútból meg akarta itatni a lovát. Ez akkor volt, amikor az időjárás annyira megváltozott, hogy a 30 fokos hidegről két nap alatt plusz 8-10 fokra szaladt a hőmérő. A gazda tehát odahajította lovát a kuthoz, hogy megítassa, a szomjas ló azonban alighogy behajította fejét a cementmedencébe, hirtelen vissza is kapta. Majd pedig félelmesen nyerteni kezdett.

A gazda a szokatlan látványt arra készítette, hogy megnézzék: mitől ijedt meg a ló. Amikor leszállt a kocsiról s a kuthoz lépett, megdöbbenne látta, hogy

**a kut medencéjében egy leány holtteste van.**

A megdöbbentő felfedezés után azonnal a rendőrségre sietett, ahol jelentette a szörnyű dolgot. Időközben azonban már mások is felfedezték a holttestet.

**ELŐKERÜL BÁLINT ETEL HOLTTESTE**

A nyomban megindult rendőri vizsgálat rövidesen megállapította s ezzel tisztázta is a tíz nap óta lappangó rejtélyt, hogy

**a kutban talált hulla azonos a tíz nappal ezelőtt eltűnt Bálint Etel holttestével.**

Ennek megállapítása után könnyű megmagyarázni azt is, hogy miért nem találták meg az öngyilkos leány holttestét. A kutba éjszaka ugrott bele s épen akkor, amikor szintén nem volt

olyan nagy hideg, úgy, hogy a víz még nem volt befagyva. Reggelre azonban már annyira alászállt a hőmérséklet, hogy a kut medencéjébe befagyott a víz. Ez azután tíz napig nem is olvadt meg.

Mindezek után csak az a kérdés várt feleletre, hogy a fiatal, nagyon csinos és szép Bálint Etel mért követett el öngyilkosságot? Rövidesen erre is megtalálták a feleletet. Megállapítást nyert, hogy a leány szerelmes volt az egyik falubeli legénybe, aki azonban nem viszonzotta a leány gyöngéd érzéseit. A szerencsétlen fiatal, 18 éves Bálint Etel tehát

**szerelmi bánata miatt vetette magát a falu kútjába.**

A megdöbbentő öngyilkosságot jelentette a kabai rendőrség a debreceni kir. ügyészségnek is, ahol indítványozták a vizsgálóbíróknak, Preineszberger Jenő tanácselnöknek a boncolás elrendelését. Preineszberger Jenő tanácselnök, vizsgálóbíró elrendelte a boncolás fogantatását s miután megállapítást nyert, hogy bűncselekményről nem lehet szó, megadták a temetési engedélyt.

## Az egyetemi leánycserkész csapat műsoros délutánja

Vasárnap délután tartotta a debreceni egyetemi leánycserkész csapat első műsoros délutánját a legszebb sikerrel. Nem régiben alakult meg ez az újabb cserkészcsapat, mely az egyetemi hallgatókat tömöríti össze lelkes és buzgó munkálkodásra.

Első megmozdulása vasárnap délután volt, mikor is műsoros délután kertében mutatkozott be az új csapat a tagjai színeiből összeállított műsorral, mely elárulta, hogy a jövő mit hozhat ennek a csapatnak az életbe.

A cserkészlet ma már olyan nagy hatalom, mely a világ minden táján alakulatokat, csapatokat szervez és ez a nagy testvéri egyesület olyan hatalmas mozgatója már is a társadalomnak, hogy a jövőben kiszámíthatatlanok a következményei. A világcserkészletben is első helyen áll a magyar cserkészlet és most, mikor a középiskolát végzett fiatalok az egyetemi évekre is cserkész csapatokba tömörül, mint a debreceni egyetemen a leányhallgatók, csak a legnagyobb elismeréssel emlékeztünk meg róla.

Az egyetemi tanárok közül is megjelentek a műsoros délutánon, Milleker és Darkó professzorok, valamint Szilády magántanár.

A műsoros délutánt Ungváry Ilonka nyitotta meg kedves üdvözléssel és visszafekintést adott a csapat alakulásáról.

Majd Péntek Irma cserkész zongorázott igen ügyesen, mit a közönség lelkesen megtapsolt.

Melker Ica monológot adott elő közvetlen, bájos előadásban, igen nagy siker mellett. Ungváry Ilonka hegedűn játszott, míg a délutánon a Körösi Csoma Sándor törzs zenekara magyar nótákat játszott igen szép sikerrel.

Műsor után 9 óráig tánc volt az egyetemi zenekar közreműködésével.

**Kérjen BRÁZAY-SÖSBORSZESZT-SZAPPANT!**

Ha szállíon  
Bácske meg  
jön a

**HOTEL NEW-YORK-ban, WIEN**

Magyar családok találkozó helye  
Modern komfort. — Folyó hideg-  
meleg víz minden szobában. —

Fürdő, hall, rádió stb. stb.

II., kl. Sperrlg. 5.

Egyágyas szoba 5 1/2 schill.-től

## Intenzív rádiós élet indul meg Debrecenben az újjáéledt Rádió-Clubbal

**Előkészületek a közgyűlésre. Vásáry István érdeme a Rádió-Club újjáéledésében. Szaklapok, laboratórium, képtáviratozás és adóállomás az, ami foglalkoztatja a club vezetőségét.**

Még az első rádióház idején született meg a debreceni Rádió Club, aztán az első fellángolás után lassan el is szunynyadt. Csak a közel hetekben éledt fel újra, feltrekészen és munkára, új, törekvő, minden tekintetben a nemes célnak szolgáló munkára készen. A mozgalmat elvezető dr. Vásáry István, debreceni város polgármestere állt, aki elnöke ennek az értékes és nagyratívatott egyesületnek. Ma, mikor újabb és újabb csodával lepi meg az emberiséget éppen a rádiós világ, Debrecen sem zárkózhat el ettől a világot átfogó megmozdulástól. Igen idejében mozdult meg ennek a clubnak a vezetősége. Vásáry polgármesterrel az élen, hogy végre Debrecenben is elérje a rádió azt a méltán megérdemelt gondosságot, melyet ma már a föld minden nagyobb városában él. A rádióamatőrök már igen türelmetlenül várták tételét, mozgalmassá varázsolását és ma már városzerte igen nagy az öröm, hogy végre sikerült megerem-munkásságát.

A hetekben volt az új alakuló gyűlés a club keretében, ahol ismét Vásáry István polgármestert választották meg elnöknek, míg a tisztikar Milleker professzorral az élen, aki maga is a legérettebb rádiósok egyike Debrecenben, minden tekintetben garanciát ad a club életének munkás és érdemben sem szegény jövőjének.

Ezzel kapcsolatban kerestük fel az egyik vezető szerepet betöltő egyéniséget az egyesületnek, hogy tájékoztatson bennünket a club jövő és ma már a tervnél több programjáról.

Mindenekelőtt ki kell jelentenem, kezdte informátorunk — hogy a club újjáéledésének oroszián érdeme a Vásáry polgármester uré, aki szívvel, lélekkel dolgozott velünk ebben az ügyben s amint látszik nem eredmény nélkül. Nagy értéke a debreceni rádió klubnak az ő megértő és minden tekintetben pártoló hozzájárulása, ami garancia a jövő nagy tervének megvalósítására is. Ő maga is elsőrendű rádiós, aki nemesak belátja, de szereti is ennek a nagy jelentőségű dolognak minden megmozdulását.

— A megalkulás óta mit végzett a club? — adjuk fel a hirtelen kérdést.

— Még ugyan alig telt el pár nap is máris eredményekkel számolhatunk ne, — mondja informátorunk. Az előkészítő bizottság Milleker professzorral és Szegedy mérnökkel már igen sok és jelentős dolgot intézett el. Nevezetesen már megkezdődött a rádiós közgyűlés előkészítő munkája, mert a közeljövőben a debreceni rádiósok megtartják a közgyűlést, melyen minden rádiósnak meg kell jelennie, ha csak egy keveset is szívén viseli a rádió ügyét helyi vonatkozásban. Már több gyűlést, összejövetelt tartottunk, még pedig az iparostanonciskola fizikai termében, melyet készséggel és az ügy iránti lelkesedéssel bocsátotta rendelkezésünkre az iskola igazgatója. Az a tervünk, hogy ennek az iskolának fizikai termét, mely minden tekintetben a legmegfelelőbb, fogjuk előadást teremnek használni, mert rendes rádiós előadásokat akarunk tartani rádiós közönség nevelésére.

A bizottság munkája most abból áll, hogy előkészíti a közgyűlést és bevezeti az előadói termét, valamint keresztül viszi egy szerelő teremnek a felszerelését. Ennek a szerelő teremnek az lesz a célja, hogy itt megtanítsuk a tagokat rádió felszerelésre, illetve rádió műhelyre. Ez a terem va-

lóságos laboratórium lesz, hol a rádió minden csinját-binját elsajátíthatják az érdeklődők.

— Lesz külön olvasó terem, ahol a rádiósok ingyen olvashatják az összes külföldi és belföldi rádiószaklapokat. Már maga ez a tény is nagy horderejű dolog, mert legbiztosabban éppen a lapok útján értesülhet a közönség a rádió újításokról.

— Gyárakkal és cégekkel összeköttetésbe lép a club vezetősége, hogy gyártermékekből és áruikból mintakollekciókat adjanak a club helyiségében lerakatul, ami csak növelni fogja a dúsán felszerelt laboratóriumot.

— Megtörténtek a lépések arra vonatkozólag is, mint fentebb említettem, hogy az alapszabályok szerinti rendszeres elméleti tanfolyamok is megtartassanak. Külön kísérleti órák lesznek rendszeres és rövid hullámléhszűvőkkel.

— Külön érdekessége lesz a clubnak az a mozgalom, mely ma világszerte foglalkoztatja a rádiósokat: a képtáviratozás. Ezzel a problémával, mely ma már szinte a megoldott rádiókérdések egyik legérdekesebb pontja, ugyancsak behatóan fog kísérletezni a vezetőség.

— Erős a reményünk, hogy rövidesen minden tekintetben kifogástalanul felszerelt rádió club állhat a közönség rendelkezésére.

— Most már csak a közönségen múlhat, hogy ezt az új kulturális megmozdulását a városnak támogatásával egyre előbbre vigye. A polgármester segítségével megindult munka tűzét nem szabad hanyagsággal, nemtörődomséggel elhanyagolni. Minden rádiós lépjen be ebbe az egyesületbe mert csakis így lehet eredményesen dolgozni. Minden amatőrnek szüksége van erre az egyesületre, mely csupán és kizárólag a rádiósok ügyeivel foglalkozik.

— Ha valóban megmozdulnak a debreceni rádiósok, úgyvel lehet mondani, hogy a vidék egyetlen és legjobban megszervezett rádió clubja Debrecenben lesz. A mostani alakulóban és kifejlődésben levő szép tervek megkorenázása képpen bizon lehet remélni a minden tervek és célok legszebbjét: a debreceni adóállomást...

Eddig tartott informátorunk lelkes és szinte propagációs információja és mi készséggel adunk ezeknek a szavaknak helyet, mert ha már megmozdult a debreceni rádiós világ, akkor valóban mindent el kell követni, hogy a vidéki városok között első helyen legyen a magyar kultúra és fejlődő rádió élet szolgálatában. Minden rádiós-nak meg kell érteni és át kell érezni, hogy a mostani megmozdulás az, mely biztos sikerrel kecsegtet, ha a tagok minél nagyobb buzgósággal munkálják a vezetőséggel együtt közös iavukat.

## Tiszántúlon is kevés a mezőgazdasági munkaalkalom

A havazás és az utána beállott fagyok részben haszonnal is jártak, mint az Országos Mezőgazdasági Kamara jelenti, a forgalom némileg megéledt és az értékesítési lehetőség javult. A búza ára is kissé emelkedett azaz kapcsolatban, hogy a várható fagyok csökkeneték a terméskülönbségeket. Különösen az Alföldön és az ország keleti részeiben a Tiszántúlon maradtak fedetlenül a vetések és őszi gabonában, de a lucernásokban és a szőlőkben is károsodástól tartanak a gazdák.

A takarmányt szolgáló termények iránt élénkebb kereslet mutatkozik, emelkedő árak mellett. A tej- és szőlővín mindenütt elég jó áron értékesül és ezzel kapcsolatban a tejelő tehenek ára is aránylag kielégítő. Rendkívül kedvezőtlen azonban a lovak eladási lehetősége és az ideán igen nagy százalékban kerülnek vágásra a lovak. A hízott nehéz sertés ára elég tűrhető, de mivel a ta-

karmány drága, igen sok félig hízott állat kerül eladásra. Sovány sertést olesón sem lehet eladni. Tőz és baromfi elég könnyen talál vevőre. Gyümölcsben nincsen kínálat.

Állati betegségekről kevés a panasz, inkább az a baj, hogy a nagy hidegben, különösen ahol az istállók nem elég jól záródnak, legyengült az állatállomány.

Általános a panasz, hogy a földműves nép ruházódása sohasem volt ilyen nyomorúságos, mint az ideán, főként lábbelit nem tud szerezni a falusi lakosság magának. Legsúlyosabb a szőlőgazdák helyzete, mert alacsony árak mellett sinek a borkereslete. A mezőgazdasági munkaalkalom a tél folyamán kevés. A férfiapázmán 2.50 pengő, a 10-15 holdas gazdák fiait keresnek gazdasági eselődí elhelyezkedést. Több helyen eléggé élénk a kivándorlási mozgalom. A legtöbb kivándorlót Kanadába csábítja a gazdasági lehetőség híre.

## A fiu megölte a vő segítségével az édesapja szerelőjét, mert ez az anyját kiturta a házból

**BORZALMAS GYILKOSSÁG FEKETE KÖZSEGBEN — A TETTESEK TÖREDELMES VALLOMÁST TETTEK A VIZSGÁLBÍRÓ ELŐTT**

Nagyvárad, február 28. Február 17-ről 18-ra virradó éjszaka borzalmas bűntény játszódott le a biharmegyei Fekete községben. A nyomozás eddig a következőket hozta napvilágra a nem mindennapi gyilkosság körülményeiről.

### NEM NEZTEK JO SZFMMEL A SZERETŐT

Zaha Joan feketeói gazdálkodó nemrégiben elkergette hitese feleségét a házból, mert szerelmes lett egy Molnár Raveca nevű leányba és a szeretőjét magához is vette a felesége helyére. Felölt fia, Zaha Aron és leánya, valamint ennek férje, Bar Gheorghie természetesen nem nézték jó szemmel a szeretőt, aki kiturta a helyéről az édesanyját és ő vette át a házban a parancsnoki szerepet.

Molnár Raveca, a Zaha fiu és a vő között a viszony mindjobban elmérgesedett és a veszekedések napirenden voltak. Az ellentétek kielégződése akkor érte el a tetőpontját, amikor néhány héttel ezelőtt meghalt az öreg Zaha és a második asszony teljesen át akarta venni a birtokot és mostoha fiával és vejével érezte felsőbbbűgét.

### RÉMES ÉJSZAKA

Zaha Aron és Bar Gheorghie bosszat forraltak. Elhatározták, hogy elteszik láb alól a szeretőt, minden bajnak az okozóját. Az elhatározást tett követte. Február 1-én éjszaka kifesték,

amikor az asszonyon kívül senki sem volt odahaza.

behatoltak a szobába, letölték Molnár Ravekát és foltogatni kezdték, míg életlenül le nem zuhant a földre.

A gyilkos legények ekkor elővették egy pálinkás üveget és az eszméletlen nő szájába töltötték annak tartalmát.

Molnár Raveca automatikus korlyintásokkal nyelte az italt és Zaha Aron felkiáltott: — Tud inni, még van élet benne, akasztuk fel.

Kötelet kerítettek és a foltogatástól félholt és védekező képtelen asszonyt felakasztották.

— Azt fogják hinni, hogy részegségben felakasztotta magát, mondta a 24 éves Zaha a 22 éves cinkosának, Bar Gheorghienek.

Ezzel, mint akik dolgukat jól végezték, eltávoztak.

### FELFEDEZIK A GYILKOSÍGOT

A gyilkosságot három hétköz nem fedezték volna fel, mert Zaha-ékhoz nem jártak a szomszédok. Éppen aznap azonban néhány rokon lány érkezett a házba, akik bizonyodva találtak rá az akasztott asszonyra. Rögtön jelentést tettek a csendőrségnek és mivel jól ismerték Zaha-ék szerencsétlen családi körülményeit, kiléptettek, hogy

gyilkosság történt és Zaha Aron és Bar Gheorghie a gyilkosok.

A csendőrség letartóztatta a két legényt és bekisérték a nagyvárad ügyészség fogházába. A csendőrségen meg tagadtak a gyilkosok, de az ügyészségen és Mitescu vizsgálóbíró előtt megtörték és a keresztkérdések súly alatt mindent beismertek. Mitescu vizsgálóbíró és dr. Sovrea vezető ügyész tegnap autón kimentek a helyszínre.

A törvényszék vádpanaszát dr. Szölösi Gyula elnököltével tegnap foglalkozott a letartóztatással és rövid tanácskozás után helybenharvta azt



**ELADO: Ut típusu, keve**

set használ Pen eo kocsi

Fiát, Opel, Buc autók

alkalmi aron.

**PATAKY auto-garage Erz énei-ucca 32 szám**

Benzin, olaj állomás. - Autógén hegesztés. - Auto Zauber képviselő. - Telefon 12-52

Benzin liter je 45 fillér

## Favoritgyőzelmek a profibajnokság első vasárnapján

**A Bocskay váratlan nagy veresége meglepetés volt A Hungária és a Ferencváros biztos győzelmekkel kezdték meg a tavaszi szezont**

Vasárnap végre elkezdődtek a profi bajnoki küzdelmek, azonban valamennyi mérkőzés rossz pályán folyt le. A Hungária megsemmisítő gólaránnyal biztosan győzött első tavaszi mérkőzésén a Vasas csapata felett. A Ferencváros hasonló nagy gólaránnyal és szép játékkal lepte meghívott és biztosan nyerte első mérkőzését a Somogy ellen. Az újpesti legénységnek már nehezebb feladat jutott és a Nemzeti csapatát csak nehezen tudta legyőzni.

A Bocskay csapata nem várt hatalmas vereséget szenvedett a jó képességű Bástya csapatától. — A Bocskay csapatát menti a nagy tréninghiány. Ugyanis nem volt meg a csapatnak az állóképessége és azonkívül a sáros csuszós pálya is nagyban elősegítette a vereséget.

A Bocskay csatársorának finom passzjátékát a kitűnő Weiglhofer és Emmerling bekkpár teljesen szétrombolta.

A vasárnapi csonkaforduló után a bajnokság állásában csak annyiban állt be változás, hogy a III. ker. FC helyet cserélte a Bástya csapatával.

A bajnokság állása a következő:

1 Hungária	12	9	2	1	48:13	20
2 Ferencv.	11	7	2	2	40:9	16
3 Újpest	12	6	4	2	35:23	16
4 Bocskay	12	6	2	4	20:24	14
5 Nemzeti	12	5	2	5	20:16	12
6 Bástya	12	5	2	5	20:16	12
7 III. ker.	11	4	2	5	20:16	10
8 Somogy	11	4	2	6	13:27	9
9 Kispeszt	11	3	3	6	13:24	9
10 Vasas	12	3	1	8	14:41	7
11 Budai 33.	11	1	3	7	15:33	6
12 Sabaria	10	1	2	7	15:21	4

### Bástya-Bocskay 6:1 (2:1)

(Bíró: Barna. 2000 néző)

A Bocskay csapata vasárnap Szegeden váratlan nagy vereséget szenvedett a már korábban trainingbe állt Bástya csapatától.

A mérkőzésről az előbbi tudósításunkban számoltunk le. A mérkőzés teljesen sáros talaion folyt le.

A Bocskay folytatós és rövid passzokkal operáló csapatának sehogyan sem felelt meg a sáros, csuszós pálya. Annál jobb nem felelt azonban a Bástyának, aki a hajrá-stílus képviselője. Addig, amíg a Bocskay birta iramot a mérkőzést, egyenrangú ellenfele volt a Bástyának, azonban a Bástya nagyobb állóképességet mutatott és biztosan győzött a fáradt és teljesen training nélkül lévő Bocskay csapata felett.

A Bocskay csapatában egyedül dr. Fejér és Teleki lehet kiemelni, akik a csapat legjobb emberei voltak. A kapuban Farkas jól védett, azonban csinált egy-két nagyobb hibát is. A halvesor volt a csapat leggyengébb része, Sággy mutatott a legtöbbit, azonban ő sem volt a régi. A védelem, míg tudóval birta, jó volt, azonban a halvesor gyengesége kifulladásította őket. A csatársorban a már előbb említett Telekin kívül senkit sem lehet kiemelni.

A Bástya csapatában Benedek és Övedy játszottak kifogástalanul. Ki kell emelnünk még a két bekket, Weiglhoffert és Emmerlinget, a többiek átlagjátékot mutattak. A Bocskay egyedüli mentsége, hogy teljesen training nélkül állt ki és a csapat nem birta az iramot.

Barna bíró jól és kifogástalanul vezette a mérkőzést minden pártoskodás nélkül.

A két csapat a következőképpen lépett a pályára

**Bástya:** Benedek — Weiglhofer, Emmerling — Simóka, Tóth, Kronenberg — Varga, Schwartz, Possák, Övedy, Solti.

**Bocskay:** Farkas — Fejér dr., Baik — Wampetich, Sággy, Keviczky — Markos, Vincze, Teleki, Semler, Martin.

A mérkőzést a Bocskay kezdi és a harmadik percben már Benedek védni kell Keviczky éles lövését. A Bocskay újabb támadását Markos rossz beadása fejezi be.

**A 25. percben dr. Fejér a 16-oson belül hendset vét, a megítélt 11-est Weiglhofer góllá értékesíti. 1:0.**

A 6. percben Possák közvetlen közelről nagy helyzetben hibáz. A 11. percben uzvancsak Possák lö a kapu felé.

**Ezután a Bocskay támad; mindinkább feljön a Bástya kapujához és a 14. percben Teleki ki egyenlít. 1:1.**

A 20. percben a Bocskay eredménytelen kornert ér el. Most mintha a Bástya ostromolná a Bocskay kapuját és Schwartz lö közvetlen közelről felé.

A 34. percben Keviczky meleg helyzetben tisztázza a helyzetet. Rögtön utána Solti fut le, azonban közelről hibáz.

**A féldő utolsó percében a Bocskay kapu előtt nagy kavarodás támad, amiből Schwartz közvetlen közelről újra megszerezzi a vezetést. (Féldő 2:1.)**

#### MÁSODIK FÉLDŐ

A második féldőben mindjárt a Bástya lép fel támadólag és a 8. percben meleg helyzet adódik a Bocskay kapu előtt, azonban Possák hibáz és három lépesről mellé lö.

**Állandó Bástya támadások között a 10. percben Övedy újra gólt lö. 3:1.**

Ezután a Bocskay is támad, azonban most a változatosság kedvéért Semler hibáz (11. perc).

A Bocskay támadásai mintha állandósulna, a 14. percben újabb kornert ér el. Azonban Martin szép kornert nem tudják a belsők értékesíteni.

A 20. percben Martin lö, azonban lövése nem ad nehéz munkát Benedeknek.

### Ferencváros-Somogy 5:1 (1:1)

A Ferencváros kezdi a játékokat és azonnal támad. A 11. percben Takács I. egyéni akcióból szép gólt lö. A 14. percben Turayt felvágják. A megítélt 11-est Szedlacek kapufának rugja. A 35. percben Somogy erősen támad, azonban a Ferencváros védelem nehezen ment.

A 41. percben egy támadásból kifolyólag Tomecz lö, a labdát Siflis kiejti és Weisz a hálóba pöcköli. 1:1.

A második féldőben a Ferencváros már jobb kondícióban jön ki a pályára és rögtön kétszer eredménytelen

### Újpest-Nemzeti 3:1 (2:0)

Eleinte mind a két csapat tapogatózó játékot folytat a sáros, csuszós pályán. Később azonban az újpesti legénység mindjobban belejön. Különösen Wetzler és az Újpest csatársora nyújt kiváló játékot.

A 24. percben Wetzler irtó erejű lövése célt téveszt. A 20. percben Auer 20 méterről bombaszerű gólt lö. (1:0). Ezután Hossó kétszer is felvágja P. Szabót. Mintha a Nemzeti is magához

A 30. percben a Bástya szabadrugáshoz jut mintegy 30 méterre a kaputól.

A szabadrugáshoz Weiglhofer áll fel és gyenge lövését Farkas elnézi és már a hálóban táncol a 4-ik gól. 4:1. Nagy védelmi hiba volt.

Most már a Bástya szinte nyomástartó fölénybe kerül és Possáknak sikerült is

a 32. percben gólt rugni. 5:1. A 42. percben a bíró Övedy-t kiállítja.

Az utolsó percben a Bástya újra veszélyesen támad, amiből

Schwartz gólt rug és ezzel beállítja a végeredményt: 6:1.

A Bocskay csapata hétfő hajnalban fél 3 órakor hazaérkezett.

kornert ér el. A 16. percben Takács kitor és gólt lö.

A 20. percben Takács Koszta beadásából gyönyörű gólt lö 3:1. A 24. percben Szedlacek Kohutnak passzol, aki helyezett gólt lö.

A 43. percben újra erősen támad a Ferencváros. Kohut a balszélén lefut, centerét Takács II. kapásból bevágja.

A Ferencváros csapatában a csatársor minden dicséretet megérdemel. Különösen Takács II. lehet kiemelni, akire rá sem lehetett ismerni múlt heti játéka után. Turay is kitűnő volt.

jönne. Kautzky nagy helyzetet teremt magának, azonban a kritikus pillanatban elnyomják Nemsokára Ströck lehetetlen szögéből gólt lö. (2:0).

A második féldőben Cétényi kornert Kautzky góllá értékesíti. (2:1). Ezután újra az Újpest támad, különösen Wetzler van elemében, Wetzler szökteti Ströcköt, akitől a labda ismét Wetzlerhez kerül, aki kapásból gólt vág be a Nemzeti hálójába

### Hungária-Vasas 7:0 (4:0)

A Hungária csapata hatalmas győzelemmel lepte meg híveit az első bajnoki mérkőzésén. A Hungária csapatának a halvesora és a csatársora tüntetően jó játékot mutatott. Különösen ki kell emelnünk Hírzer, aki a mezőny kimagaslóan legjobb embere volt. A Hungária mindjárt az első percben kornerral veszélyeztet, azonban eredménytelenül. A 4. percben Opató lövését Wimmer kiejti, amit Jekl belé. (1:0). Az 5. percben van az első Vasas-támadás. A Hungária kapuja előtt nagy kavarodás támad. Fehér kifut, végül Kocsis ment. Ezután jön a pályára Hírzer, akinek töneménves félőrája következik. A 18. percben Hírzer egyéni akcióból gyönyörű gólt lö.

(2:0). A 25. percben Hírzer megismétli az előbbi esetet. (3:0). A Hungária állandóan támad. Kalmár a 38. percben félpályáról megürik és helyezett gólt lö. (4:0).

A második féldőben mintegy tizenöt percig a Vasas szöghöz sem jut. Mindjárt kezdetben Rotter Hírzeret faultolja. A megítélt 11-est Mondl lövi, azonban kapufát ér. Ezután Rotter többször faultol és 25. percben a bíró kiállítja. Az ezért megítélt szabadruzást Kalmár góllá értékesíti. Hat perc múlva Hírzer újabb gólt lö. A 29. és 37. percben két kornert ér el a Hungária, míg a 43. percben Himmer miatt megítélt 11-est Molnár értékesíti góllá és ezzel beállítja a végeredményt.

#### Nemzetközi mérkőzés

### Olaszország--Csehszlovákia 4:2

Bolognában ma játszották le a cseh-olasz európai kupa mérkőzést mely az olaszok szenzációs és megérdemelt győzelmét eredményezte. Az olasz csapat megérdemelten győzött a csehek felett. Különösen az olasz csatársor volt az a csapatrész, amely szemet gyönyörködtető játékot produkált.

Az olasz csapatban Rosetti volt

a legjobb ember, aki még a csehek nagy krekkijét, Silnyt is többszörösen felülmultha.

A gólokat Rosetti és Libonatti 2-2 az olaszok részéről, valamint Silny és Svoboda 1-1 rúgták.

Olaszország ezzel a győzelmével jogos favoritja az Európai Kupának és ha Magyarországot is megveri, győztesnek is tekinthető.

## SPORTHIREK

A MAGYAR SPORTOLOK  
NÜRNBERGBEN

Mint ismeretes, most van Nürnbergben a magyar hét és vívóink, valamint egy néhány jobb atlétikák részt vesznek az ottani versenyeken. A kard csapatversenyt Magyarország 11:5 arányban nyerte a törzscapatversenyben 9:7 arányban kikaptunk.

Vasárnap volt a súlydobás, ahol Baesalmási Péter indult és harmadik lett 13.01 méter eredménnyel. Első Hirschfeld 14.58 m.

## \* BBTE TÖR- ÉS KARDVERSENYE

A BBTE országos tör- és kardversenyének első részét, a törversenyt befejezték. Lapunk zártáig a kardverseny döntőmérkőzései még mindig tartanak és így nem tudunk arról beszámolni. A törversenyben első dr. Apáthy Jenő (BBTE), 2. Dr. Tóth Péter (MAC), 3. Dunay András (BBTE), 4. Dunay Pál (BBTE).

## Atletika

A Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete tisztújító rendes közgyűlését március 10-én, vasárnap 12 órai kezdettel tartja meg a Debreceni Első Takarékpénztár tanácstermében. Utána a folyó évi mezei futó- és atlétikai versenyek időpontjait állapítja meg a kerület. Ugy a kerület tisztikarának, mint az egyesületek megbízottainak megjelenését okvetlen kéri az elnökség.

## Az OMIKE kulturmatinéja

Az OMIKE kulturbizottsága március 10-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel nagyszabású kulturmatinét rendez a Városi Zenede hangversenytermében, amelynek keretében éhajt bemutatkozni Debrecen város társadalmának.

A tartalmas műsor gerincében áll dr. Kardos László tanárnak nagy sikert ígérő előadása „Zsidók a magyar irodalomban” címmel. Sikerült továbbá megnyerni Pogány Ernőnek, a kiváló előadóművészek közreműködését is, aki az általános óhajnak engedve, Kiss József örökbecsű művét, a „Jehová”-t fogja a tőle megszokott művésziességgel interpretálni.

Ezenfelül még néhány kiváló zenei és szavaltat fogja az értékes műsort gazdagítani. A már eddig is megnyilvánult óriási érdeklődést tekintve ajánlatos a jegyeket jóelőre megvásárolni, vagy telefonon megrendelni a Frohner-szállodában a kulturbizottság elnökénél. Balás Györgynél.

3094—1928. vh. sz.ár

## Arverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1928 Pk. II. 35317. számú végzése folytán 740 + 48.24 pengő tőke a fizetett összeg betudásával, ennek megítélt kamatai 84 P 40 fillér eddigi és a még felmerülendő költségek behajtása végett dr. Weisz Jónás ügyvéd által képviselt Szabó és Steiner javára 1929. évi március hó 7. napjának délelőtt fél 12 órakor Álmosd községben 3960 P. becsült ingók, u. m.: állatfélék bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul is eladottnak az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében.

Debrecen, 1929 február hó 18. napján.

Zona Kálmán  
bíró, végrehajtó.

A Békessy Béla Vivó Club  
első idei háziversenye

## SZENT-KIRÁLYI LÁSZLÓ NYERTE A BBVC ELSŐ IDEI HÁZIVERSENYÉT, JAKAB MANCI A NŐI TÖRVERSENYT NYERTE

Csütörtökön este 5 órakor tartotta a Békessy Béla Vivó Club ezidei közgyűlését. A közgyűlés előtt Létay bank igazgató üdvözölte Kőlesey Sándort a klub elnökét, az ügyvédi kamara elnökéül való megválasztása alkalmából és kérte, hogy lelkes munkáját továbbra is folytassa a klub haladásáért. Azután Majerszky Béla főtitkár évi jelentése után, melyben a vívók szép haladásáról is beszámolt, a tisztikart megválasztották, amely általában a tavalyi maradt.

A közgyűlés után szépszámmú érdeklődő előtt a klub első háziversenyét tartották meg. Először a női vívók mutatták meg, mennyit haladtak tavaly óta. Ferenczy mester keze alatt. A sorrend a következő lett:

1. Jakab Manci.
2. Puskás Rózi.

3. Berky Hona.
4. Antal Ida.
5. Báró Perényi Kató.

Utána a férfiak mérték össze kardjukat s két csoportba osztott előmérkőzés után négyen kerültek a döntőbe, melyet a jelenleg legjobb formában levő vívó, Szentkirályi László nyert meg, vereség nélkül, megérdemelten.

- |                        |       |
|------------------------|-------|
| 1. Szentkirályi László | 3 gy. |
| 2. Nagy Sándor         | 2 „   |
| 3. Nagy László         | 1 „   |
| 4. Burav               | 0 „   |

A helyezett vívók is nagyon szép munkát mutattak és nagy haladásról tettek tanúságot. Verseny után Kőlesey Sándor elnök a díjakat osztotta ki, lelkes, buzdító beszéd keretében.

Felhívás az atletikai sportot művelő  
egyesületekhez

Bebizonyított tény, hogy az atletikában folytonos javulás csak rendszeres tréninggel érhető el, mert a rendszertelen tréninggel elért eredmények, amellyel, hogy csak rövid életűek, az atléták egészségére is veszélyesek. A rendszeres tréning 3 részből: elsősorban is a józan életmódból, a nélkülözhetetlen előgyakorlatokból (speciális gimnasztikai gyakorlatokból és az ezt követő mezei futótréning) és a tulajdonképpeni atletikai gyakorlatokból. Ha ez utóbbi mellől akármilyiket is elhagyjuk, úgy azt az eredményt nem érheti el egyik atléta sem, amire különben képes lenne.

Immár 17 éves sportműködésem

alatt sajnálatommal tapasztaltam, hogy kerületünk atlétái még a tulajdonképpeni versenyáig sem művelik rendszeresen, a nélkülözhetetlen gimnasztikai gyakorlatokat és mezei futást pedig majdnem mindnyájan teljesen mellőzik s így állóképességük s munkabírásuk teljesen hiányzik, egy-egy verseny pedig betegé teszi őket. Hogy kerületünk atletikai sportja vidéken az első helyre kerüljön s vezető helyét meg is tartsa, épen ezért az atletikának rendszeres művelésére hívom fel kerületünk atletikával foglalkozó egyesületeinek figyelmét azaz, hogy ebbeli szaktudásommal készséggel állok úgy levélel, mint személyesen is rendelkezésükre.

MAGYAR  
RUHAIPAR

a Bika-Szál'ó  
épületében ●

## Debrecen

legnagyobb férfi ruhaárúháza naponta  
kapja tavaszi újdonságait.

Felhívom tehát az egyesületek vezetőit, hogy atletizálni szándékozó tagjaikkal azonnal kezdessék meg a speciális izom, rugékonyság, gyorsaság stb. fejlesztő gyakorlatok végzettségét s két hét múlva a mezei futást március vége felé pedig a formához pályatréninget. Akik eddig tornáztak, azok a mezei futást már most, míg a formához pályatréninget 3 hét múlva okvetlen kezdjék meg, hisz április 15-ével már megkezdődik a pályaversenyszézon is.

Remélem, hogy felhívásomnak lesz a hatása s hogy együttműködésünk révén sokan leszünk, akik kerületünk atletikai sportját országos viszonylatban is megfelelően fogjuk képviselni.

Hadházy Dezső  
kerületi szakfelügyelő.

A debreceni egységespárt  
jelölése a központi  
választmány tagsági  
helyeire

A képviselőválasztásokat előkészíteni hivatott fontos városi szerv a központi választmányban két üresedésben lévén, ezen fontos pozíciókat a városi közgyűlés a törvény értelmében titkos szavazással fogja betölteni március 7-én. Választásra csak az kerülhet, akit legalább 21 bizottsági tag ajánl. Az ajánlás határideje ma, hétfőn déli 12 órakor jár le. A debreceni egységes párt a megüresedett két hely egyikét lojálisan a polgári ellenzéknek engedi át és saját ajánlású ívén a maga részéről dr. Debrecezy Barnát és a másik helyre az ellenzék dr. Lencz Gézát hozta ajánlásba.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## MUSOR:

Hétfő A) bérlet: Párisi divat.  
Kedd B) bérlet: Párisi divat.  
Szerda C) bérlet: Párisi divat.  
Csütörtök D) bérlet: Párisi.

## A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Párisi divat — egész héten, minden este. Ma, hétfőn már A) bérletben megy.

Párisi divat III. felvonásában Timár Ilia elénekli P. Nagy Zoltánnak, a Zenede népszerű igazgatójának „Miért?” című hatásos műdalát, melynek szövegét Fényes Jenő írta. A kiváló zeneszerző „Miért?” című műdalának hangszerelését Szathmáry Endre karnagy végezte művészen.

Párisi divat — díszlet- és toalette-verseny! Unger István remek díszletmáját Varga Ilona iparművész tervezte és festette, Berger Sári varrta.

Timár Ilia és Ferenczy Marian toalette-versenyt rendeznek a

## Párisi divat

c. operett-sláger előadásán. Frapáns ének- és táncszámok! Misoga László újabb kabinetalakítást mutat be a Párisi divatban. Sugár Mivel lejtett Zoro—Huru kettőse egyenesen szenzációs.

## Bőrönd és bőrdíszműáru

csak képesített bőrdíszmesternél vásároljon bizalommal.

## FEUERMANN

bőrdíszmester (Piac ucca 26. sz.)  
(Jambrinus passage.)

## Fejével leütötte vetélytársát a régi szerelő miatt

A múlt délután Csengerfőfaluról veszélyes sérüléssel szállították be a nyíregyházi Erzsébet-kórházba Osztojkán Mihály napszámost, aki amikor a rendőrség kihallgatta, a következőképpen mondomta el sérülésének történetét:

Február 27-én estefelé Kanalas István Csengerfőfalui napszámos bevitte magához egy-két pohár pálinkát. A meghívást Osztojkán Mihály jánusfaluiban elfogadta és csak akkor kezdte rosszul érezni magát, mikor meg látta, hogy volt szeretője, Valpas Flóra is a szobában van.

Valpas Flórával annakidején közös háztartásban élt együtt, egy alkalommal azonban annyira összevesztettek, hogy a leány elhagyta és Kanalas Istvánhoz költözött, aki már a vele való együttéléskor is udvarolt neki. Mindez most hirtelen eszébe jutott Osztoj-

kának, de azért úgy tett, mintha közte és Valpas Flóra között semmi sem történt volna. Kanalas azonban, miután volt vetélytársát egy-két pohár pálinkával megkínálta, egyenesen erre a dologra terelte a szót. Szemrehányást tett neki, hogy rosszulbánt a leánnyal, amit Osztojkán kerekén tagadott.

Szó szót követett, a két férfi már-már hajbakapott, amikor Kanalas az úgy alól előkapott egy fejszét és Osztojkán felé sújtott. A szerencsétlen ember a vértalan, ütés elől nem tudott kitérni. A hatalmas csapás úgy tarkón és vállon találta, hogy eszméletlenül esett össze. A szomszédok vitték haza a lakására, ahonnan behozták a kórházba. Állapota rendkívül súlyos és, ha életben marad is, egyik felét teljesen megbénul.

Kanalas István ellen az eljárást megindították.

## Jólsikerült kulturesztély a Pallagon

Vasárnap délután 5 órai kezdettel nagyszerűen sikerült kulturesztély folyt le a Pallagon, a Gazdasági Akadémia kaszinójának dísztermében. A kulturesztélyt a Szent László Kör tartotta, amely a katolikus főiskolai hallgatók, a katolikus főiskolai és egyetemi hallgatók Szent László Körének gazdasági csoportja tartotta.

A rendezőség nagyszerű programot állított össze és a megjelent előkelő közönségnek értékes művelvezetben vett része. Az estélyt Kovács Sándor ráplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője nyitotta meg nagyon tartalmas, és nagasszínvonalú előadásával, melyet a megjelentek többször szakítottak félbe a fészkesműviántsáikkal.

A kiváló képességű előadó művelvezet szavai a közönség lelkebe mártottak és ritka hatásuk volt. Miután befejezte előadását, a közönség hosz-

szan és melegen ünnepelte a kiváló és ismert szónokot.

Tuster Jolly szavai is megerdemelt sikert aratott. Bíró Jolly énekeft.

Különösen jó volt Ganófszky Kátának, a zeneiskola kitűnő növendékének gondolkasáma, amelyet Csiki Mészáros Tibor kísért precíz és megszokottan biztos technikával. Dr Liszt Nándor humoros felolvasása is sikert aratott.

Általában az estély minden szereplője szokatlanul jó volt és a megszokott működvelő teljesítményt messze felülmúlták.

A kulturesztély után a pallagi Gazdasági Akadémia zenekara rendezte a gazdasági-csárdásra és így a kulturesztély kitűnő hangulatban fejeződött be.

## Vasárnap éjjel utaztak el Debrecenből az olasz faszisták

DEBRECENI IGEN SZÉP VÁROSNAK TALÁLTAK

Szombaton délután több előkelő olasz faszista érkezett Debrecenbe, hogy meglátogassa az itteni faszisták, amelynek itteni vezetője Vidoni János. A vendégek résztvettek a protestáns bálon, amelyre a rendezőbizottság Budapestén való tartózkodása alatt meghívta őket.

A vendégeket, lovag dr Tiberi olasz királyi konzult, a budapesti olasz követség helyettes vezetőjét, herceg Pignatelli látogatást, a faszista szervezeti budapesti delegátusát, aki egyben a Magyar-Olasz Királyi Kamara vezérigazgatója, lovag Oscarre di Francé követségi tanácsost, Santelli Paolo konzultációs tanácsost, lovag Dozzi Dávidot, a budapesti faszisták titkárát, lovag António Finardit, a budapesti faszisták másodtitkárát, Vignelli Rafael és Ghira Giuseppe, mindketten az olasz faszisták budapesti szervezeti részéről. Kíséretükbe Debrecenbe érkezett még a Magyar-Olasz Királyi Kamara főtitkára, lovag Binéth György is.

Az előkelő vendégek résztvettek a protestáns bálon, amelyen — saját szavaik szerint — nagyon jól mulattak.

Vasárnap egy órakor Vidoni János ebédet adott előkelő honfitársai kíséretében, amelyre a város előkelő tár-

sadalmának számos tagja volt hivatalos. Az ebéd alatt, amely az Arany Bika kistermében folyt le, számos kelles hangu felszólalás hangzott el és szívesen ittak a vendégek az olasz—magyar barátságra.

Az ebéd után az előkelő olasz vendégek autókra ültek és kimentek az egyetemi klinikai telepekre.

Nagy meglepetésüket fejezték ki úgy a nagyszerűen elhelyezett telep mint a klinikai épületek modern berendezése felett. Általában, amint többször is hangoztatták,

**Debrecenit igen szép városnak találták, meglepte őket a középületek szépsége.**

A Nagytéplomot és a Dérimúzeumot is megnézték és herceg Pignatelli látható esodálkozással hallgatta végig az egyik debreceni urmagyarozatát, aki esettelle azt a nemes áldozatkészséget, amellyel Déri Prigyes Debreceniek jándékozta vágyont érő műkincseit. Az egyik olasz az elbeszélés végén kijelentette, hogy

**egy ország, amelynek ilyen fia van, nem halhat meg.**

Ez természetesen hatalmas „éljenti” és „úgy van” kiáltásokat váltott ki és egy pár percig hangos tintetés volt a Déri-múzeum épülete előtt.

Az olasz vendégek vasárnap éjjel utaztak vissza Budapestre.

Az állomásra Vidoni János és a

debreceni olasz kolónia tagja, valamint rövid itt tartózkodásuk alatt szerzett sok és őszinte barátjuk kíséretében ki az előkelő vendégeket, akik a baráti olasz nemzet testvéri üdvözlését hozták el az ősi református város falai közé.

## Vádelejtéssel végződött a nagykallói karamból ügyében tartott tárgyalás

A nyíregyházi kir. törvényszék most tárgyalta le a Debrecen és Nagykallo között 1929 július 29-én történt autókaramból ügyét, melynek vádlottja vitéz Pap Ferenc nagykallói autófuvazó volt. Pap Ferenc a kérdéses napon Debrecenből autón igyekezett Nagykalloba és amint az ut javarészt már megtette az országúton nekiment egy talyigának, amelyen kilenc zsák burgonya volt és a brugonyás zsákok tetején Giligi Miklósné és Giligi Illés ujjfehértói földművesek ültek.

Az összeütközéstől a talyiga felborult és úgy az asszony a férfi hatalmas ívben zuhantak az uttestre. Mind a ketten könnyebb kimenetelű sérüléseket szenvedtek. Ugy hogy kocsin kellett hazaszállí-

tani őket.

A tárgyaláson vitéz Pap Ferenc azal védekezett, hogy a szerencsétlenségnek nem ő volt az okozója. Az autó, amellyel nekiment a talyigának teljesen új volt és így el sem lehetett készülvé rá, hogy az egyik első kerékről leváljon a gummi. A balesetet ugyanis az okozta, hogy az első kerék gumija levált a kerékről és eittől az autó farolni kezdett. Mire vitéz Pap a balesetet észrevette, már megtörtént a szerencsétlenség.

A kir. ügyész a tanúk kihallgatása után, tekintettel arra, hogy Giliek nem kívánták Pap Ferenc megbüntetését, magáévá tette a vádlott védekezését és elejtette ellene a vádat. A bíróság erre az eljárást megszüntette.

## A fagy további gyöngülése várható

A múlt hét végén tudvalevően némi örvedetes javulás állott be az időjárást illetőleg, amennyiben szombaton a hőmérséklet érezhetően emelkedett. A hideg enyhülése vasárnap is folytatódott s itt Debrecenben a déli órákban a nap-sütéses oldalakon erősen olvadt.

A esztalokozások miatt még vasárnap délben a debreceni gyorsvonat közel egy óráig késett, a többi vonat azonban csaknem teljes pontossággal érkezett a pályaud-

varra.

A Máv. jelenti egyébként, hogy a vasuti forgalom Hegveshalom—Orósvár továbbá Hegveshalom—Csürje és Balaton Szt. György között megindult. Pápa és Csorna között még szünetel a forgalom.

Nemzetközi viszonylatban a vonatokat egy-két órával késéssel veszít át a határon.

**Időprognózis:** Felhőzet növekedésével a fagy fokozatos gyöngülése várható.

## Kulturdélután az Iparoskörben

A szokott időben tartotta meg a debreceni Iparos Ifjuság Onképző köre a kulturdélutánját igen sikeres műsorral az Iparos Kör dísztermében. A nagy érdeklődés minden előadás után nő és egyre kisebbnek tűnik fel a hatalmas Iparos Kör díszterme. Az bizonyos, hogy a jövő évben tágasabb terem kell keresni a vezetőségnek, ha azt akarja, hogy az érdeklődőket el tudja helyezni, mert ez a mai szám mindig szaporodik és dícséretesen nő.

A kulturdélután első száma Artaó Kálmán szavalása volt, aki Zivuska Andor „Szerellem” című költeményét szavalta. Igaz siker mellett fejezte ki a költő elgondolását.

Wolfart Ernő egy néhány ügyesen megválasztott műdal énekelt jócsenget színes hangon. El tud művelni a modern műdalok zenéjében és vissza tudja adni a legnehezebb letételű dalokat is. A kíséretet Csenki Imre tanítóképzős látta el zongorán minden tekintetben alkalmazkodva a partitúrához. Liptai Rózi igen nagy felkészültséggel szavalt két költeményt. Különösen erős volt a ballada előadásában, mert igen sok változatát tudta érzékeltetni az érzelmenek.

Szabó Gyula színész igen nagy siker mellett adta elő a „Drótostól” című tréfás jelenetet. Egykari szép sikerrel emlékeztet Szabó Gyulának ez a remek megjátásza.

Csenki Imre tanítóképzős zongorajátékával gyönörködte a közönséget. A műsorok előadásában határo-

zott tehetség mutatkozott a fiatal diák előadásában.

Rózsásy László egy pár igen jó költeményét olvasta fel nagy siker mellett.

Majd a délután fénypontja következett, Misogáné Barna Anci egy pár igen nagyszerű jelenet. A múltkori sikeret szereplése valóságos kikémszerítette az újabb szereplést a közönség részéről. Különös sikereit a kulturdélutánokon nem a táncokkal, énekekkel, hanem erős és kimondottan művészi komikái, tehetségével. A szavak izléses és mégis a derűs humor tökéletes használatával, arcfátékával, a helyzetkomikum adta leleményességével olyan tökéletességgel adja meg és adja vissza Misogáné komikái, tehetségének nagy jelentőségét, hogy nem lehet esodálkozni rajta, ha olyan újrázó és zajosai ünneplő közönsége van.

Egyik legsikeresebb teljesítmény volt a tegnapi délutáni jelenetvése is, mikor is az apró és jelentéktelennek látszó alakításokban mesterei megjátással hozta ki művészi letésvát. A közönség melegen ünnepelte ismételt sikeres szereplésével kapcsolatban.

### BARÁTSÁGOS MÉRKŐZÉS.

**Kispest—Budai 33-as 4:3**

Az egyetlen profi barátságos mérkőzésen a Kispest győzött 4:3 arányban a Budai 33-as csapattal felett.

**A Debreceni Hétfői Ujság kedvezményes vásárlásra jogosító szelvénye. Érvényes mindazon cégeknél, melyekkel erre nézve megállapodás kötött és melyeknek névsora lapunkban olvasható.**

## Sport-CODEX

*Ki vezette be legtöbbször a Kodexbe a Bástya-Bocskay mérkőzést?*

Nem elegendő a Kodexbe csupán a tippelést s az eredményeket bejegyezni. Próbáljuk meg röviden, tömören bevezetni az egész mérkőzés lefolyását is. Használjuk fel erre a Debreceni Hétfői Ujság megbízható, részletes tudósításait.

A tippeléseket ne rádiózzuk ki. Nem szegyen az, ha nem találjuk el az eredményt. Milyen jó érzés azonban az, ha a tippünk beválik.

Mutassuk meg egymásnak a Kodexünket, hogy így kicséréljük gondolatainkat véleményünkkel, bírálatainkat.

*Ki ne menjen a Bocskay-Ferencváros mérkőzésre Bocskay Kodex nélkül.*  
Bocskay-Ferencváros

Idő: 1929 március 10.

Hely: Debrecen.

Az alábbi kodex-sorokat egy fanatikus Bocskay drukker tegnap éjszaka álmolta. Tipp: 3:0.

A mérkőzés lefolyása: A Bocskay kezd. Unalmas mezőnyjáték 10 percig. Bogdán lerohan, lapos beadását Telegdi védhetetlenül vágja a balsarokba. Kezdet után nagy Ferencváros fölény. De Fejér s Dettrich mindent ment. A 19. percben Kohut magas, éles lövését Hübnér bravúrosan kiöklözi. Bocskay támadás. Markos kiszökik, de beadását Hungler a mezőnybe fejeli. Unalmas mezőnyjáték. A 39. percben Markos ismét kiszökik, a kapus rárohan s ki cseljezi a nevetve sétál be a kapuba a labdával. Kezdet után a Ferencváros óriási vehemenciával támadást támadásra vezet, de mindez megtörik kitűnő belkijáratok. Vége.

Az I. félidő eredménye: 2:0.

Kornerarány: 1:1.

Góllövők: Telegdi, Markos

A II. félidő lefolyása: Óriási Bocskay fölény 15 percig. A Bocskay mint egy odaszegzezi a Ferencvárost kapujához. A Ferencváros csatársora is védelemben van. Hübnér 30 percig zavartalanul élvezi a márciusi meleg napfényt. Semmi dolga nincs. A Ferencváros alig bír túljutni a félvonalon. A Bocskay ekkor iskolajátékba kezd. A Ferencváros végleg elveszti a fejét. A 37. percben Bogdán beadását Vincze fejeli, de hátulról Takács I. faultolja. A bíró 11-et ítélt. Óriási, visszajött ésszerű, csak a töltőtollak sercegése hallatszik, mellyel a Bocskay drukkerék a Bocskay Kodexet vezetik.

Telegdi ekkor ucváriasságból kapu mellé rugja a labdát. (Óriási éljen és tapsvihar.)

A játék további részét is nyomasztó Bocskay-folény dominálja. A 44. percben Vince a 16-os vonalról védhetetlenül gólt lő.

Végeredmény: 3:0.

Kornerarány: 4:2.

Góllövők: Telegdi, Markos, Vincze

Ezeket a szívszereső sorokat álmolta a mi derék drukkerünk a Kodexben. Most már csak arra vagyunk kíváncsiak, mi is lesz abban a Kodexben mához egy hétre. Néha az álmok valóra válnak.

Ha Ön vérbeli sportember, akkor már most megkezdje a Bocskay Kodex vezetését

## SZÍNHÁZI KRÓNKA

AZ ELMULT HÉT ESEMÉNYE — MELY DARABOKRA KÉSZÜL A TÁRSULAT.

A Csokonai színház elmúlt hetének kétségtelenül legnagyobb szenzációja a Szegeddel való vita és ennek eredményeként a „művészeti párbaj”-ra való kihívás volt.

Mint ismeretes, Tarnai Ernő, a házikezelésben álló szegedi színház művészeti igazgatója a színházi bizottság egyik ülésén, azt állította Kardoss Gézáról, színházunk igazgatójáról, hogy az egyes darabok promierjeit nem megfelelő számú próbákkal készíti elő, egyre-másra hozza az újdonságokat azok színészeinek silánysága árán is és eső felé viszi a Csokonai színházat.

Tarnai ezen indokolatlan támadására Kardoss Géza február 26-án nyilvánosan, terjedelmes levélben adta meg a választ, melyben kiemelte, hogy hajlandó bármelyik vidéki színházzal, tehát a szegedi színházzal is a művészet párbaját megvívni. Ebből a célból bármikor kész próza- és operettegyüttesével, két napra Szegedre

lerándulni és társulatának művészi produkcióját a szegedi közönség kritikája alá helyezni. Egyben felszólítja a szegedieket, hogy két napra álljanak ők is a debreceni színházba járó közönség elé prózai és operettegyütteseikkel és vívják így meg a versenyt.

Tarnai igazgató a „Délmagyarország” február 28-i számában ugyancsak nyílt levélben válaszolt Kardoss igazgatónak, kijelentve, hogy a művészi kihívásnak „tomboló” lelkesedéssel áll elébe.

Az ügygel Szeged város tanácsa is foglalkozott, hol a polgármester vetette fel a kérdést, aki kijelentette, hogy beleegyeznek a párbajba, sőt beleegyeznek abba is, hogy ott a debreceni, itt pedig a szegedi társulat egy hétig vendégszerepeljen.

Kardoss Géza lovagias elégtételt

## Bevásárlási kedvezmény lapunk olvasói részére

Kiadóhivatalunk az alább felsorolt cégekkel megállapodást létesített, mely szerint ezek a cégek olvasóinknak minden egyes bevásárlásuk alkalmával felmutatják a kedvezményes vásárlásra jogosító szelvényt, melyet a hírek elején közlünk.

A kedvezmény igénybevétele úgy történik, hogy olvasóink bevásárlásuk alkalmával a nevük mellett feltüntetett százalékos kedvezményt adják.

### A kedvezményt nyújtó cégek névsora:

**ARANY ES EZÜST ARUK:**  
Kostya János, Széchenyi utca 1  
ezüst árúból 2%, a többiből 5%.

**BÖRÖNDÖS ES BÖRDISZMŰ:**  
Fuemann Bernát  
Piac-u. 26-28. 3%

**DIVATARUHAZAK:**  
Bíró Árpád  
Szent-Anna-u. 5. 5%

**DIVATARUHAZ (FERFI):**  
Divatesarnok  
Piac-u. 10. 5%

**FÉNYKÉPESZETI MŰTEREM:**  
Szípal műterme  
Piac-u. 44. 5%

**FESTÉK, LAKK- ES HAZ-  
TARTÁSI CIKKEK:**  
Neumann Nándor  
Csapó-u. 14. 5%

**FERFI- ES GYERMEKRUHAZ:**  
Magyar Ruhaipar  
Bika-szálló épülete 5%

**FERFI SZABÓSÁG:**  
Frank József és Testvére  
Piac u. 63. 6%

**KEFE, FODRASZATI ES HAZ-  
TARTÁSI CIKKEK:**  
Kántor Ernő és társa  
Városháza alatt 5%

**KÖNYV ES PAPIR KERES-  
KEDÉS.**  
Méliusz könyvkereskedés  
Piac-u. 26. 5 P-6n alul 5%

**5 P-6n felül (könyvek kivé-  
telével) 10%**

**KEZTYŰS ES KÖTSZERESZ:**  
Schön Sándor  
Piac-u. 14. 5%

**NAP- ES ESERNYÖK:**  
„Esernyőház”  
Piac-u. 83. 5%

**NŐI KABATOK, RUHAZ:**  
Bartha Ferenec  
Piac-u. 55. 5%

**RADIÓ, CSILLAR ES VILLA-  
MOSSÁGI CIKKEK:**  
Műszaki és elektrotechnikai üzlet  
Piac-u. 41. 5%

**RŐFÖS ES DIVATARU:**  
Balogh József  
Piac-u. 20. (Városház alatt) 5%

**Guttman Dávid**  
Csapó-u. 35. 5%

**RÖVID, KÖTÖTT ES SZÖVÖTT  
ARUK:**  
Petrik Károly,  
Szentanna u. 5. 5%

**SZÖNYEGKERESKEDES:**  
Voszgeritschan Hovannsz  
Simonffy u. 2. 5%

**ÜVEG ES PORCELLÁN:**  
Berger Zsigmond  
Piac-u. 66. 3%

**VASARUK:**  
Bészler és Dávid  
Piac-u. 7. 3%

**Bészler Lajos**  
Széchenyi-u. 2. 5%

kért: művészeti párbajra hívta ki a felette indokolatlanul kritizáló szegedi színházigazgatót, aki ezt el is fogadta. A tárgyalások már meg is kezdődtek a kölcsönös vendégjáték idejének megállapítására. Ezek szerint a színházi olimpiasz április 13. és 14-én lesz.

Nem lesz indokolatlan, ha a Csokonai-színház — előreláthatólag — egyhetes vendégjátékának műsoráról írok néhány szót. Kardoss Géza olyan műsört állított össze, melynél a szegedi igazgató aligha — sőt talán egyáltalán nem — tud különbet produkálni. Az első terv szerint úgy volt, hogy mindjárt a bemutatkozáson két darabot adna: Csokonai Vitéz Mihály vigjátékát: „özv. Karnyónt” és a „Haláltáncot”, a nagy Strindberg drámát. Pirandellónak tavaly április 28-án diszjeladásban olasz vendégek előtt magyar színpadon először adott drámája, a „IV. Henrik” követné ez Kardoss Gézával a főszerepben. — Ugyancsak vele menne ezután Zilahy Lejosnak az Akadémia Vojnits díjával kitüntetett, nálunk is óriási sikert ért színműve, a „Tábornok”. És ha nem gondolunk másra, csak Kardoss, Thuróczy, Halassy Mariska, Sziget alakításaira ezekben prózai darabokban, nyugodtan állíthatjuk: a prózaegyüttesünket Szeged felül ne múlja mert nem is multhatja.

Eppen így van az opera- és operett együttesünk is. Giacomo Puccini: „Pillangó kisasszony”-át, ha olyan előadásban hozza ki Szegeden opera együttesünk, mint most 26-án itt, akkor Szeged itt is lemarad. Nem is szólva lemaradásáról az operettekénél. Olyan „Utolsó Verébely lány”-t produkálni, mint amelyet a debreceni operettegyüttes tud Timár Ivával, Mi sógával, Ferenczivel, Misogánéval, Tamással, Antókkal, Sugárral, Fábriánnal, a szegedi társulat semmiesetre sem tudhat. De nem tudja az „Eltört a hegedűm”-et sem felülmúlni. A végleges terv szerint a vendégjáték mégis csak két napig fog tartani. Április 13-án és 14-én, 13-án szombaton este Zilahy „Tábornok”-át adják, vasárnap d. u. az „Eltört a hegedűm”-et, este pedig „Az utolsó Verébely lány”-t.

Hosszu és fáradságos munka eredménye volt a tegnap este bemutatott Békeffy-Lajthay operett, a „Párisi divat” óriási sikere. Timár Ilja pompás hangja, játékának úde hajósága megérdemelten nagy sikert aratott. Misoga, Ferenczy frappans táncai közül egy sem maradt ismétlés nélkül. De a többiek is: Antók, Unger, Halassyné, Sugár Misi kitűnő alakítást nyújtottak, ami biztosította a darabnak sikerre jutását és így az előreláthatólag hosszabb ideig is műsoron maradt.

A prózai együttes Földes Imre nagy, irredenta színművére, a „Tüzek az éjszakában” és Tolsztoj Leó, a kiváló orosz szellemi drámájára, az „Élő holttest”-re készül. — Kardoss Gézával, Thuróczyval, Halassy Mariskával a főszerepekben.

A operaegyüttes Puccini: „Pillangó kisasszony”-át készül március 12-ike körül bérletben előadni, Cso-Csozánt ezuttal a remek hangú Timár Ilja fogja énekelni, bizonyára feledhetetlen sikerrel és klasszikus énekművészettel. (b.j.)